



# 树木集中“理发” 有市民担忧“过度修剪”

## 福州市绿化管理处详解市民关心的修剪计划、标准等问题

■海都记者 罗丹凌

初夏,是树木生长的旺盛期,也是修剪养护的黄金期。近期,福州多条道路的行道树、多个小区内的树木都被集中“理发”。

此举也引发了部分市民的担忧:“剪得这么光,算不算过度修剪?为什么要在这时候进行修剪?修剪有何标准?”带着市民的疑惑,记者采访了福州市绿化管理处养护管理科负责人唐晓锋。

### 3月至5月修剪,能有效避开台风天气

唐晓锋介绍,福州地处东南沿海地区,常遭受台风和强对流天气等的影响,2011—2021年,福州平均每年有5.4个台风(热带气旋),3.7个强对流天气,台风主要集中在7—9月,强对流天气主要集中在3—5月。因此,福州绿化管理部门在今年3月启动专项修剪工作,在5月底前,对福州行道树进行集中修剪。

“从3月初开始,对东大路、东街、连江路、杨桥路、湖滨支路等15条道路(条段)的桑科榕属植物进行集中修剪,并取得良好成效。”唐晓锋强调,经过修剪,树木的抗风能力明显增强,在之后的几次强对流天气中,他们发现树木倒伏、断裂的现象明显减少。

记者了解到,目前专项

修剪工作已进入收尾阶段。5月之后,福州市的树木修剪工作将转入常规性修剪阶段,直至12月底重新进行专项修剪工作。

“选择3月至5月修剪,能有效避开台风天气。更重要的是,春夏季是树木抽枝发芽的旺季,桑科榕属植物在被修剪后很快就会长出大量叶子,不影响其夏季的遮阴能力。”唐晓锋说道。



杨桥路上,经过修剪的小叶榕(福州市绿化管理处供图)

### 修剪按照何种标准?

据唐晓锋介绍,自2015年台风“苏迪罗”重创福州之后,福州绿化管理部门就制定了对行道树每3~5年周期实施一次大规模修剪的计划。2018年后,福州行道树还没经历过“短截缩冠”的专项修剪作业,因此,这些树木亟须一次有力度的修剪。

此次专项修剪工作根

据《福建省行道树抗风修剪技术标准》(2023年10月1日实施)3.4.2条,即主干型行道树修剪,宜注意树冠透风性修剪,形成抗风的树干骨架、树枝结构及树冠形状。主要通过疏剪过密层枝条、短截过长枝,保留其景观效果。必要时可做树冠回缩处理,使树形、树冠不偏斜,形成冠幅体量适

度、叶幕层合理错落、疏密适中的树冠,以减少风阻。

“降低树木整体高度至四五米,回缩树冠至整体的三分之一至三分之二,梳理内膛枝及病枯枝。”唐晓锋说,具体修剪时会结合不同路段情况、树木长势、与周边建筑间的距离等因素,因地制宜地调整作业方案。

### 什么情况叫过度修剪?

据园林专家介绍,一些小区在修剪树木时,会将树木修剪到只剩“一根杆”,这种修剪方法是万万不行的。只有在树木受到某种外力损伤时,出于对其进行

保护,才会选择此种修剪方式。

园林专家强调,一般情况下,修剪时并不会碰到树木的二级分叉。

记者了解到,市民如果

发现违规侵绿毁绿行为,可拨打福州市园林执法支队电话87332110举报,园林绿化主管部门将根据《福建省城市绿化管理条例》对违规修树行为进行处罚。

### □相关新闻

## 福州已不建议木棉再做行道树

海都讯(记者 郭思琪)此前,海都报曾报道过“福州人小心‘夏日飞雪’,这些木棉絮会致敏”(详见海都报5月10日A06版)。不少市民好奇,为何要选择木棉树作为行道树?5月11日下午,记者采访福州市园林中心工作人员进行了解。

“福州很早以前就有种植木棉树,西湖公园门口的两棵木棉树已经长得十分高大了。”福州市园林中心工作人员告诉记者,因木棉树能适应福州的气候环境,能在福州开出大红色的花,吸引鸟类或者

蜜蜂,带来良好的生态效应,加之其树高、冠形好,是一种景观树种。

但考虑到飞絮对市民的影响,福州市园林中心曾发布指导意见,建议不种植木棉树、盆架木等作为行道树,包括在设计行道树的过程中,如果发现使用木棉树或盆架木,会建议设计人员优化设计。

福州市园林中心工作人员称,木棉树的治理主要是在开花阶段后期,对它进行药物防治,促使木棉树不结果。近年来,福州市园林中心与福建农林大学就此开展课题

研究,先后在金山大道、三环路附近开始试点,目前效果还在等待评估。此外,木棉飞絮的治理推广研究涉及喷药后对环境的影响等因素,例如人流量大的小区内则不适合进行试验。因此,防治木棉飞絮的技术何时能够推广,还需对试验结果进行统计分析后进一步验证。

据介绍,目前,福州的行道树主要为榕树类,另外比较常见的是芒果树、香樟树、羊蹄甲等树冠比较好的树种,既能遮阳也兼具美观性。

## 永辉、大润发销售问题食品被查

### 省市场监管局公布第14期食品安全监督抽检相关信息通告

■海都记者 梁展豪

近日,省市场监管局公布第14期食品安全监督抽检相关信息通告。本期通告的监督抽检信息涉及29大类食品528批次。其中,合格517批次,不合格11批次。不合格项目涉及质量指标问题、重金属污染问题、农药残留问题。

### 多家商铺蔬菜存在重金属污染问题

标称湖北永信食品有限公司2023年11月1日生产的打手瓜子,过氧化值(以脂肪计)不符合食品安全国家标准规定,销售单位为漳州大润发商业有限公司。

晋江市池店镇李婷百货零售超市销售的新鲜老姜(订单日期为2023年11月29日),铅(以Pb计)不符合食品安全国家标准规定。

厦门夏商民兴超市有限公司紫金家园店销售的

小米椒(购进日期为2023年11月23日),镉(以Cd计)不符合食品安全国家标准规定。

石狮市润珍水果店销售的芹菜(香芹)(订单日期为2023年11月26日),铅

(以Pb计)不符合食品安全国家标准规定。

石狮市陈梅香蔬菜摊销售的老姜(订单日期为2023年11月25日),铅(以Pb计)不符合食品安全国家标准规定。

### 两家永辉超市销售的农产品,存在农药残留问题

石狮市四季歌蔬菜店销售的优选铁杆山药(订单日期为2023年11月26日),咪鲜胺和咪鲜胺锰盐不符合食品安全国家标准规定。

销售的姜(购进日期为2024年3月5日),噻虫胺不符合食品安全国家标准规定。

福建永辉超市有限公司莆田市正荣时代店销售的螺丝椒(订单日期为2023年11月24日),噻虫胺不符合食品安全国家标准规定。

福清市石竹福满多便利店销售的线椒(订单日期为2023年11月28日),噻虫胺不符合食品安全国家标准规定。

厦门夏商民兴超市有限公司湖边店销售的青橄榄(购进日期为2023年11

月28日),多菌灵不符合食品安全国家标准规定。

福建永辉超市有限公司南平市建阳金都店销售的毛山药(订单日期为2023年11月26日),咪鲜胺和咪鲜胺锰盐不符合食品安全国家标准规定。

## 使用未检定的计量器具 三家金店被立案处罚

海都讯(记者 梁展豪 通讯员 张莉)近期,黄金消费市场呈现回暖趋势,福州晋安区市场监管局组织开展了黄金饰品计量器具专项检查 and 检定行动。

据了解,此次计量监督检查以金银首饰店等经营场所为重点,重点检查经营场所用计量器具是否未经检定或检定不合格,是否加贴有效的检定合格标志,是否按照规定进行检定,使用的电子计价秤的规格和精度是否满足要求,是否存在破坏计量准确度和计量作弊等违法违规行。

同时,采取“监督检查+普法宣传”相结合形式,向经营户宣讲计量法律法规知识,督促经营者

提升计量检定意识。

截至11日,共检查金饰品店35家,发现3家商户存在使用未检定的计量器具及1家商户未公示当日金价的问题,执法人员责令相关商户改正上述违法行为,并对3家使用未检定计量器具的商户进行立案处罚。

市场监管部门提醒消费者:在选购黄金饰品时,无论是“一口价”还是按克计算,都可以要求商家在交易单,尤其是标签上注明黄金饰品的价格、重量等信息,以便发生消费纠纷时有合法的依据,对黄金饰品的重量如有疑问可以当场复秤,如遇合法权益受到侵犯,请拨打投诉举报电话:12315。